香港文匯報訊(實習記者 鄺錦蓉)年輕人 少不更事走錯路,但只要肯回頭,人生總有路 可以走,現年20歲的小智昨日分享了他浪子 回頭的經歷。13歲「英雄主義,要威要型」的 他,加入黑社會後,「入差館就像返屋 企。」父母由原本緊張、撕心裂肺,最後當沒 有兒子。父母的冷淡反應反讓他害怕起來, 「父母是否選擇要放棄我?」那刻的擔憂,讓 他得到迷途知返的覺醒,如今重回正軌的他, 終贏得父母的燦爛笑容。小智在昨日的香港青 年協會「重新出發」頒獎典禮上獲得嘉許。

# 2 母 言 放 乗

涉黃賭毒「入差館像返家」見家人傷痛終灑淚改過

智第一次犯事是在12歲,在朋輩影響下,因非法集 會而犯事。他13歲時就加入黑社會,他表示經常因 黃、賭、毒而犯事, 「入差館就像返屋企」, 16歲的小 智開始吸毒和販毒,當時見到有些人吸毒彷彿在瀕死邊 緣,甚至沒有了腳,但他仍然不害怕。

#### 販毒闖大禍 掃毒組上門

小智憶述,在一開始犯法時,父親會把他關在家裡,之 後接二連三發生不同案件,父親自知阻撓不了他犯事,唯 有定下規矩,不要闖大禍,例如販毒。但是當第一次掃毒 組來到家裡,父親知道小智有參與販毒後,打了小智兩 巴。隨後雖然小智有給予父親8萬元的家用,但父親也二 話不說,就把一疊錢扔向門外。

小智表示,當時販毒可能大概每天能收取約幾萬元,但 是「錢來得快,使得快」,他表示當時賺的錢都用來買毒 品,或與兄弟花天酒地,到夜總會包場,而每場需要花上 約15萬元。但經歷了四五年花天酒地的生活,小智開始 覺得悶,覺得自己好像沒有靈魂似的。

談到涉事最大的案件,18歲的小智販毒100克、市值十 幾萬元的可卡因,雖然最後串謀販毒罪並沒有裁定罪成, 但隨後警察特別留意他的動向,他販毒生意也隨之大受影 響,那時他曾問兄弟借十幾萬,但最後兄弟不是封鎖他的 聯繫方式,就是給予他5千元,叫他不要再聯絡,他明白 那些人以前只是見他有利用價值,才與他熟絡。



的目標進

香港文匯報 實習記者 鄺錦蓉 攝

#### 歷多次被捕 父母變心淡

之後他繼續販毒,但有一次「如常」地被捕,父親到警 署放下了保釋金後,頭也不回地離開,警員對他說:「他 是你家人嗎?你父親一開始是怎樣緊張你,為你而落淚, 現在又是什麼樣子啊?」

第一次被捕,小智的父母都十分緊張,但是那次父親的 心淡表現反讓他害怕,是否父母不想再理會他呢?

隨後他回到家,看到父親因工作而弄傷眼睛,母親則胃 痛在家,他看到這一幕,眼淚縱橫,父親問他為何哭,他 説「見到你們這樣,我不知説什麼好。」他母親説:「條 路是你自己選擇的,我當沒有你這個兒子。」那刻,他向 父母許下承諾,會改過自新。

雖然父母不再相信他會改過自新,但他最後用行動證明 了一切。他離開黑社會後,改做搬水的工作。他坦言當初 從事搬水工作,心裡確實有點不平衡,每天送千桶水,但 只得500元,以往從事非法勾當,不用工作也能夠每天收 到幾萬元,但是直至第一次出糧後,他覺得這約一萬元的 薪水卻比以往的收入,分量更加重。

#### 「不怕人不敬,但怕己不正」

第一次出糧,他把5,000元交在父母手裡,他們終於接過 手,並且開心地笑,「知道你辛苦啦!」他表示那刻的喜悦 是前所未有。小智表示「不怕人不敬,但怕己不正」,他希 望能夠努力工作,向成為運輸業老闆的目標進發。



#### 「迷路女」重回正途 盗竊被捕母不棄



■卿卿(左)與頌苹(右)。



■頌苹送雞精予卿卿,望能紓解卿卿溫習 香港文匯報實習記者鄺錦蓉 攝

香港文匯報訊(實習記者 鄺錦蓉) 父母愛惜子女,縱使孩子走錯路也會不 離不棄,而父母的不離不棄也成了子女 回頭改過的最大動力。頌苹和卿卿在昨 日的青協「重新出發」青年嘉許計劃中 獲獎,她們分享了重回人生正軌的心路 歷程,望能憑着決心,開創人生新一 百。

卿卿自小很懂事,會協助任職清潔 工的母親清理垃圾,但是直到中學時 代,由於正值反叛期,不喜歡與母親 傾談,她與母親關係開始疏離。在約 12歲,就讀中一那年,她在公園樓 下,結識到一班壞朋友,便開始過着 食煙、飲酒和盜竊的生活。

她表示曾偷過最貴的物品,是價值 約500元的酒,每一次盜竊成功,她 友羨慕,及覺得自己厲害。

但上得山多終遇虎。原本卿卿已離

發現後,指證她也有份參與,最後卿 卿也因盜竊而被捕。她回憶起當時犯 事後致電予母親,她朋友的家人不是 久久未來,就是沒有回覆,但她的媽 媽即使睡覺時間不多,也即刻去接 她,那刻她感覺到她比一般人更幸 福,為了不讓母親失望,她決心要努 力改過。

#### 送藥膏盼減母腰酸背痛

現在她形容與母親的關係就如同姐 妹,她們現在無所不談,例如面試成 功,或不愉快的事情,在昨日典禮 上,她送上藥膏予母親,希望母親能 減輕腰酸背痛的痛楚。

不讀書,到現在每天都會勤力溫習, 都感覺很有滿足感,因為能夠令到朋 她對未來有很多期望,希望能夠考上 加協會活動。她表示,要珍惜現在所 大學,修讀與社工相關的課程。

開超市,但其中一位朋友,因事敗被 自己,也不喜歡與父母傾談。中一那 生活。

年,也由於認識壞朋友,開始無所不 偷,只要見到想要的東西就會偷,例 如杯麵、薯片,但那時她卻認為自己

她與卿卿是朋友,當知道卿卿被捕後, 雖然害怕,有幾個月沒有再盜竊,但是 隨後又故態復萌,失手被擒,她因盜竊 而受到警司警誡。她隨後在社工安排的 活動中學習到紀律,也在不同的義務工 作中,結識到更多朋友。

她表示,在參加活動時,一開始只 會與卿卿聊天,原本性格內向的她, 也逐漸在活動中變得主動、外向,和 願意與人溝通。

昨日在典禮中,她送上雞精予卿 而明年考DSE文憑試的她,由以往 卿,望紓解卿卿溫習的疲勞,及感謝 卿卿一直的鼓勵和陪伴,與她一同參 擁有的,因為一旦錯過了就不能回 來自基層家庭的頌苹,不擅長表達 頭。她望能夠學習一門手藝,踏實地

### 青協:入歧途非末路 努力必能再飛

能再次展翅高飛。機構負責人表示,

香港青年協會總幹事何永昌在「重

香港文匯報訊(實習記者 鄺錦蓉) 示,青年違法防治中心每年都會接觸 望他們在未來的日子更加努力,發展 香港青年協會青年違法防治中心昨日 約4,000名犯事青年,社工會甄選近30 得更 精彩 ,以及以「生 命影 響生 連續五年舉辦「重新出發」青年嘉許 名參加此計劃的報名者,參與2輪面 命」,望得獎者透過分享經歷,鼓勵 計劃頒獎典禮,告訴青年誤入歧途並 試,再選出8位得獎者,表揚嘉許他們 青年努力建立正面人生觀和勉勵他們 非末路,只要有重回正軌的勇氣,都 改過自新,本年共有8位年齡介乎13 奉公守法。 歲至23歲的得獎者,部分青年曾經因 希望透過得獎者的經歷,鼓勵青年建 吸毒及其他罪行而被捕,但幸好得到 導主任陳文浩表示,年輕人可能在改 立正面人生觀,和勉勵他們奉公守 家人的關懷及社工的輔導,他們最終 變過程中,會面對很多不如意、無奈 能夠重新振作,勇往直前。

新出發」青年嘉許計劃上致辭時表 計劃,能夠為這班年輕人帶來肯定,

香港青年協會青年違法防治中心督 的事情,但是只要知道自己的方向, 何永昌希望「重新出發」青年嘉許 慢慢努力,這些不如意的事情終將會 成為過去,最重要是不要放棄自己。



任陳文浩



温防治中心

香港文匯報實習記者鄺錦蓉 攝

## 良師助圓回校夢 讓病童悟生命之光

香港文匯報訊(記者 柴婧)好的老師除 了傳授知識,更應以愛心妥善關顧學生成 長。普通話研習社科技創意小學的校長陶群 眷及教師團隊,對於罹患腦瘤一直抗擊病魔 的小五學生晴晴(化名)不離不棄。由於病 情惡化晴晴一度要離校長期住院,更出現憂 鬱症狀,其母親也喪失信心説「她沒有了人 生的意義」;為助晴晴達到重回校園的心 願,老師們頻密家訪電訪,又調節教學支援 方案讓她追上進度,更特意任命她照顧班中 的花草,引導她感受生命之光。他們亦因此 成為教聯會「優秀教師選舉2018」關愛組 得主。

雖然3歲已罹患腦瘤,但晴晴一直樂觀開 朗、成績優異,屢於課外填色、朗誦、閱讀 比賽獲嘉獎,是「品學兼優、樂於服務」的 典範。不過於2016年9月,晴晴病情轉壞需 要住院,也進行多次大型手術,更受疾病影

響,要重新學習吞嚥、走路等基本技能。

當時學校多名老師堅持每日電訪及上門 家訪,又帶上有趣的圖書、心意卡、同學 們的問候短片與祝福等,希望鼓勵晴晴戰 勝病魔。

同年聖誕,校長陶群眷得知,因長期脱離 校園生活,讓晴晴覺得沒有了生活的動力, 好像在等待死亡的來臨,最大的心願就是重回 校園,她聽後感動又心酸,隨即召開跨部門會 議,幫助晴晴爭取再次回學校讀書。

#### 安排課後補習酌情編班

由於患病使晴晴腦部受損,恢復需時,加 上離校多月學習進度亦有落後,從前品學兼 優的她面臨了前所未有的困難,學校遂特別 為她安排課後補習,但儘管如此,她去年期 末考試成績仍不能直升精英班。

不過,考慮到晴晴和班上同學感情深厚、

難捨難分,校方在編班上特別酌情安排,而 她亦不負眾望,小五首次語文考試就有了跨 越式進步。為讓晴晴感受到自己的價值,老 師更安排她負責照顧班內盆栽,身體羸弱的 她雖然要在同學幫忙下才能完成灌溉,但她 依舊一絲不苟,放長假時,會把花帶回家中 照顧,令植物們特別茁壯地生長。

#### 同學受激勵學懂關愛

班主任歐陽美詩表示,許多同學主動在休 息時間照顧晴晴,看上去是大家在幫助晴 晴,但過程中大家亦都受到晴晴激勵,體會 到愛,並更懂得關愛。

「優秀教師選舉2018」關愛組另一得主 香港四邑商工總會陳南昌紀念學校老師黃 國威,對有特殊教育需要 (SEN) 群體特 別關心。他有一名自閉症學生傑仔,身體 壯健但情緒經常失控,不僅會攻擊自己還





■晴晴最大的夢想就是 ■歐陽美詩(左一)與陶群眷(右二)獲得教聯會「優秀教師 重回校園。 校方供圖 選舉2018」關愛組獎項。 香港文匯報記者柴婧 攝

會攻擊靠近的人,黃國威就曾被他擊中頭 此建立深厚情誼。 部。認為支援 SEN 學生需要「信心、愛 校園擺放的單車而發現興趣,於是專程報 讀獨輪單車教練課程,並帶回一輛獨輪車 教傑仔學習,幫助他融入班群,兩人亦因

教聯會昨舉行「優秀教師選舉2018」頒 心、觀察」的他,因為見到傑仔主動觸摸 獎禮,表揚今年獲選的47名「優秀教師」 及6名「教壇新秀」,並邀教育局副局長 蔡若蓮及中聯辦教科部副部長劉建豐主